2025年2月17日 星期一 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博



梓轩、嘉琪、昊天……名字作为我们 在社会中的重要个人符号,承载了美 好的寓意,还有着鲜明的时代属性。

那么,在植物界,各种不同的植物是如何 得名的呢?其实,植物命名是一件既有趣又充 满挑战的事,涉及到文化、历史、科学等多个领 域。蜘蛛抱蛋、石蒜、十大功劳、花叶冷水花 ……要说这些也是植物的名字,很多人可能会 觉得诧异。今天的少年派,我们就一起来认识 一下这些学名奇奇怪怪、可可爱爱的植物。

蜘蛛抱蛋

蜘蛛抱蛋是天门冬科、蜘蛛抱蛋属 的多年生常绿草本植物,又名一叶兰、斩 龙剑、十叶万年青等。

蜘蛛拘蛋这个名字源自其果实的奇 特形态。当蜘蛛抱蛋果实成熟时,它们 看起来像是一只蜷曲的蜘蛛紧紧怀抱着 一颗种子,这种形象的名字赋予了它生 动的象征意义。

此外,蜘蛛抱蛋属植物的柱头呈盾 状,这也是其属名的由来,尽管并不是所 有种类的蜘蛛抱蛋柱头都是盾状的。

石蒜

石蒜是石蒜科石蒜属的多年生草本 植物,别名彼岸花、红花石蒜、蟑螂花、龙 爪花等。石蒜叶狭呈带状,中间有粉绿 色带,秋季出叶。

如果这个名字你觉得陌生,那它另 一个名字可谓家喻户晓——彼岸花。石 蒜被称为彼岸花的原因主要与日本文化 和石蒜的生长习性有关。在日本文化 中,春分和秋分被称为"春彼岸"和"秋彼 岸"。在这两个节气,白天和黑夜一样 长。当秋彼岸节气来临时,红色的石蒜 正值花期,因此被称为彼岸花。

十大功劳

十大功劳是小檗(bò)科十大功劳 属常绿灌木植物,别名猫儿刺、土黄连、

十大功劳这个名字来源于其在民间 医疗保健中的多重功效。十大功劳的 根、茎、叶均有显著药用价值,被赞誉为 "十大功劳",意味着它在医疗保健中有 多方面的贡献。







花叶冷水花



枸骨树

花叶冷水花

花叶冷水花是荨麻科花叶冷水花属多年 生草本或灌木状植物,又称白斑海棠、冰水 花、白斑叶冷水花、冷水丹、百斑海棠、金边山 羊血。

花叶冷水花因叶片上具有独特的银色斑 纹,这些斑纹使得叶片看起来像涂上了银色 颜料,在炎热的夏天能给人以清凉爽快的感 觉,因而得名。

枸骨树

枸骨树是冬青科冬青属常绿灌木或小乔 木,其树皮灰白色,幼枝具纵脊及沟,叶片厚 革质。枸骨树的别名有老虎刺、八角刺、鸟不 宿、狗骨刺、猫儿香、老鼠树等。

枸骨之名最早见于唐代中药学家陈藏器 编撰的《本草拾遗》。陈藏器在书中描述此植 物时提到:"此木肌白,如狗之骨"。后来,人 们将"狗"字改为"枸",于是就有了"枸骨"这 个名字。

野鸦椿

野鸦椿别名酒药花、鸡矢柴、鸡肾果(广 西),鸡眼睛(四川),小山辣子、山海椒(云 南),芽子木(湖南),红椋(湖北、四川),为省 沽油科落叶小乔木或灌木。

野鸦椿果皮红色,熟时开裂,露出黑色种 子,犹如鸡目,因名鸡眼睛、鸡眼椒:种子亦如 鸦目,叶似椿,故名野鸦椿。另外,民间有传 闻认为野鸦椿是因其果实掉落吸引野鸦取食 而得名。野鸦椿枝叶揉碎后会发出恶臭气 味,因此又名鸡矢柴。

> 华西都市报-封面新闻记者 于婷 图据成都市花木技术服务中心

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!